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Kleine Anfrage 1176 
 
des Abgeordneten Peter Biesenbach   CDU 
 
 
 
Haben die rosafarbenen „Barbie-Zimmer“ in den nordrhein-westfälischen Justizvoll-
zugsanstalten inzwischen ihre geheimnisvolle Wirkung entfaltet? 
 
 
 
Unter der Überschrift „Rosa Zellen sollen aggressive Häftlinge beruhigen“ berichtete die 
Neue Westfälische am 09.02.2012 über Farbexperimente des nordrhein-westfälischen Jus-
tizministeriums in den Justizvollzugsanstalten Hagen, Attendorn und Dortmund. Dort waren 
Hafträume für besonders aggressive Häftlinge in dem Farbton „Cool Down Pink“ angestri-
chen worden, weil sich SPD-Justizminister Thomas Kutschaty davon eine Besänftigung der 
Insassen erhofft hatte. Entwickelt wurde „Cool Down Pink“ von einer Schweizer Farbdesigne-
rin, die dem Barbie-Rosa „eine blutdrucksenkende Wirkung innerhalb kürzester Zeit“ be-
scheinigt hatte (BILD vom 09.02.2012). 
 
Der Allgemeine Vollzugsdienst soll sich dem Vernehmen nach jedoch gegen den rosafarbe-
nen Anstrich von Hafträumen ausgesprochen haben, da dieser Farbton mit erheblichen Vor-
urteilen belastet sei und die Unterbringung in einem solchem „Barbie-Zimmer“ leicht als De-
mütigung empfunden werden könne, die das Aggressionspotenzial in den Anstalten zusätz-
lich erhöhe. Diese Befürchtung scheint sich in der JVA Dortmund bereits kurz nach dem 
Start des Pilotprojekts bewahrheitet zu haben: Wie die Ruhr-Nachrichten am 22.02.2012 
berichteten, soll ein Insasse die zarten Pastelltöne seines Haftraumes aus Frust mit Kot be-
schmiert haben. 
 
 
Vor diesem Hintergrund frage ich die Landesregierung: 
 
1. Wie oft wurden die rosafarbenen Gefängniszellen in den nordrhein-westfälischen Jus-

tizvollzugsanstalten bislang genutzt? (Bitte jeweils nach JVA, Datum und Verweildauer 
einzeln auflisten.) 

 
2. Nach wie vielen Minuten stellte sich jeweils eine „blutdrucksenkende Wirkung“ bei den 

Insassen ein? (Bitte einzeln auflisten.) 
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3. Wann werden die Hafträume für besonders aggressive Häftlinge in den übrigen 34 
Justizvollzugsanstalten des Landes Nordrhein-Westfalen in dem Farbton „Cool Down 
Pink“ angestrichen? (Bitte jeweils nach JVA und Datum einzeln auflisten.) 

 
4. Hat der Justizminister den Farbton „Cool Down Pink“ jemals selbst auf sich wirken las-

sen? (Bitte ggfs. Eindrücke schildern.) 
 
5. Hält der Justizminister die farbliche Gestaltung von Hafträumen nach wie vor für ein 

drängendes Problem des nordrhein-westfälischen Strafvollzuges? 
 
 
 
Peter Biesenbach  
 


